



ПРИХОДСКОЙ ВЕСТНИК

Храма

прп. Марона Пустынника Сирийского
(Благовещения Пресвятой Богородицы в Старых Панех)

ОКТАБРЬ
2004 год выпуск XXVII

3 стр. – О войнах. Митрополит Суражский Антоний
5 стр. – Возлюби ближнего своего

9 стр. – Долгий путь к Храму
11 стр. – Творчество

3-8 октября 2004 года в Москве и Сергиевом Посаде прошел Архиерейский Собор Русской Православной Церкви. Это событие безусловно явилось важнейшим за последнее время для жизни Церкви. Собор дал оценку деятельности Церкви за минувшие четыре года, обсудил основные вопросы церковной жизни и наметил дальнейшие пути служения.

Послание

Освященного Архиерейского Собора
клиру, честному иночеству и всем верным
чадам Русской Православной Церкви

Возлюбленные о Господе всечестные пастыри и диаконы, боголюбивые иноки и инокини и все верные чада церковные!

Освященный Архиерейский Собор Русской Православной Церкви, проходивший в Москве, в Храме Христа Спасителя, и в Свято-Троицкой Сергиевой Лавре с 3 по 8 октября 2004 года, обращается ко всей Полноте нашей Церкви со словами апостольского приветствия: «Благодать и мир вам да умножится в познании Бога и Христа Иисуса, Господа нашего» (2 Петр. 1, 2).

Благоволением Божиим Собор завершил свои труды, и ныне мы возносим ко Господу молитвы о даровании сил ко исполнению соборных определений. Призываем пастырей — соратников наших на ниве Христовой, а вместе с ними и всех боголюбивых православных христиан к дальнейшим трудам. Вместе с апостолом взываем: «Бодрствуйте, стойте в вере, будьте мужественны, тверды» (1 Кор. 16, 13).

В прошлом остались тяжелые годы тотали-

тарного атеизма, воздвигавшего прямые, откровенные гонения на веру Христову. Испытание насилием сменилось искушением свободой, и мы с горечью замечаем: общество его не выдерживает.

Сегодня у нас и новые недруги — более коварные, скрытные и изощренные, но не менее опасные, чем атеизм. Это культ роскоши, потребления, комфорта, удовольствий, зачастую связанных с нравственной распущенностью. Это уход молодых, активных людей в мир наркотических иллюзий, «виртуальной» реальности, азартных и «интеллектуальных» игр. Это межнациональные, социальные, политические и даже внутрицерковные распри, в которых истощаются духовные силы народа.

Особенную тревогу вызывает у нас распространение секуляризма в современном

обществе, желающем строить жизнь без Бога. Мерилом всего объявлен человек, который, будучи сотворен по образу и подобию Божию, изначально имел высочайшее достоинство, но был поврежден грехом.

Секуляризм не нов, но только сегодня, в эпоху глобализации, он стал всемирной силой, претендующей на то, чтобы выразить интере-



сы всего человечества с универсальных позиций. Система общественных отношений строится сегодня таким образом, что религия остается лишь частным делом. Под предлогом защиты прав человека защищается грех, который внедряется в жизнь как некая болезненная норма. Предпринимаются также попытки вытеснить Церковь из различных сфер общественной и государственной жизни.

Мы не можем с этим согласиться. Для блага государства и общества необходимо увеличение присутствия православия во всех областях социальной жизни. Православное мировоззрение должно обладать, по крайней мере, равными правами с секулярным видением мира. Религиозные ценности должны учитываться при осуществлении любых общественных проектов, затрагивающих интересы большого числа людей.

Верующие люди должны иметь право обучать своих детей в государственных школах без опасения, что им будет навязываться как «единственно научная» безрелигиозная картина мира. Исполняя свой долг по защите Родины в армии, трудясь на производстве, в органах государственного управления, в различных общественных и частных организациях, верующие граждане хотят быть уверены, что их религиозные убеждения учитываются в повседневной практике и охраняются законом.

К сожалению, разрушение моральных устоев нашего народа во многом осуществляется через средства массовой информации, особенно через телевидение. Практика показывает, что попытки законодательного регулирования в этой области встречают серьезное противодействие. Положение может измениться с принятием журналистами нравственных обязательств перед обществом за содержание своей работы. Участие православных священнослужителей в теле- и радиопрограммах, публикация в средствах массовой информации материалов, выражающих церковную позицию по актуальным вопросам современности, должны стать регулярными.

Мы вновь говорим о том, что если социальные установления не учитывают религиозные нормы, они теряют право на единодушное общественное признание. Сегодня очевидно, что насаждение в мире одной системы ценностей является лишь повторением уже знакомой нам тоталитарной практики, противоречащей духу христианской свободы, попыткой скроить мир по единому образцу, лишит его красоты и многообразия, данных Творцом.

Что же мы, члены Церкви, можем противопоставить этому безбожному натиску? Как мы можем помочь миру, стремительно движущемуся к самоуничтожению в бесконечной погоне за удовлетворением все новых потребностей и не замечающему гибельности этого пути? Чтобы быть православным сегодня, нужно, как и во все

времена, жить по заповедям Христовым, быть укорененным в церковном учении, делами свидетельствовать свою веру. Мы должны оставаться светом миру и солью земли, дабы многие люди для Христа «без слова приобретаемы были», видя «чистое, богобоязненное житие» (1 Петр. 3, 1,2). Пусть примером для нас будет жизнь подвижников благочестия, которых прославил в лике почитаемых всей Церковью святых настоящий Собор. Среди них: преподобный Афанасий Высоцкий, праведный воин Феодор (адмирал Ушаков), преподобный Зосима (Верховский), преподобный Пимен Угрешский, преподобная Александра Дивеевская, блаженная Параскева Дивеевская и блаженная Матрона Московская.

Освященный Архиерейский Собор призывает народ Божий к укреплению единства, умножению миссионерских трудов и святости жизни. Обращаемся к вам со словами утешения и надежды: «Радуйтесь, усовершенвайтесь, утешайтесь, будьте единомысленны, мирны, — и Бог любви и мира будет с вами» (1 Кор. 16, 13).

Из ответов Святейшего Патриарха Алексия на вопросы корреспондентов, заданные после завершения работы Собора:

— Ваше Святейшество, на Архиерейском Соборе одним из основных вопросов был вопрос демографии. Какова Ваша оценка демографической ситуации в России? Как Церковь может участвовать в решении демографических проблем?

Святейший Патриарх Алексий: — Я думаю, что если на Соборе был поднят этот вопрос, это значит, что он беспокоит Церковь. Мы связываем проведение конференции, которая откроется 18 октября, не только с проблемами демографии, но и с вопросом об укреплении семьи. Более всего нас тревожат проблема абортов и другие вопросы, которые пагубно влияют на российское общество и приводят, в конечном счете, к тому, что уменьшается население России. Мы ясно знаем, что помочь решению этой проблемы может укрепление семьи. Прежде всего нравственные основы жизни, если они будут возвращены в семьи наших соотечественников, помогут решению этой жгучей проблемы.

— Хотелось бы уточнить, говоря об итогах Собора, какие именно вопросы осталось доработать комиссиям по сближению Русской Зарубежной Церкви с Церковью в Отечестве? Когда ожидается окончательное решение по вопросу о воссоединении?

Святейший Патриарх Алексий: — Комиссии совместно будут работать еще некоторое время. В ноябре состоится очередное совместное заседание обеих комиссий. А затем посмотрим, как пойдет работа. Во всяком случае, Архиерейский Собор делегировал решение этого вопроса Священному Синоду Русской Православной Церкви. Так что если все проблемные вопросы будут решены, то мы не будем ждать очередного Архиерейского Собора, а сможем принять решение раньше.

— Ваше Святейшество, расскажите о решениях Собора, которые касаются противодействия Церкви международному терроризму?

Святейший Патриарх Алексий: — Церковь призвана укреплять единство нашего народа. И все мы стараемся внести свой вклад в это благое дело. Нам нужно не противостояние, а единение. Это поможет нам выстоять и преодолеть терроризм и все попытки разделить нас. Ведь чего хотят террористы? Террористы хотят посеять страх, хотят лишить нас уверенности в завтрашнем дне, хотят, чтобы люди, опасаясь террористических актов, были бы всегда беспокойны. Но мы должны укреплять Отечество и противостоять этим попыткам посеять в нас страх, подавить нашу волю. Нам нужно сплотиться и вместе противостоять любым посягательствам на нашу мирную жизнь, попыткам разделить нас и посеять панику и страх в сердцах и душах наших людей.

По материалам официального сайта
Московской Патриархии

Всех нас, в той или иной степени, затронули недавние трагические события в Беслане, Москве, в других местах России. Да и не только России, а во всем мире зло все настойчивее заявляет о своих «правах» на человеческие души. Каков может быть ответ христианина на внешнюю агрессию? Надеюсь, что уместным будет предложить вниманию читателей одну из проповедей митрополита Сурожского Антония, произнесенную почти сорок лет назад, но остающуюся актуальной и сегодня.

О войнах

Во имя Отца, и Сына, и Святого Духа.

Снова на многоскорбной, страдальческой нашей человеческой земле чаша гнева, чаша скорби, чаша страдания человеческого доходит до краев и снова переливается через край. И мы не можем оставаться безучастными к той скорби, которая сейчас охватывает тысячи и тысячи, миллионы людей. Перед нашей христианской совестью снова встает страшно, требовательно слово Божие или, вернее, образ Самого Христа, Который стал человеком, Который вошел в

наш мир, Который приобщился не славе и не добродетели, а стал братом и угнетенных, и грешников.

Солидарность Бога с человеком не разорвала Его солидарности с Отцом; и здесь перед нами образ, который нам так трудно воспринять и который еще труднее осуществить: образ Того, Который захотел быть единым и с правыми, и с виноватыми, Который всех охватил единой любовью, любовью крестной скорби по отношению к одним и любовью радости и — снова — жертвы крестной по отношению к другим. Сейчас в сознании многих людей встает образ гнева, и в этом образе выбираются одни и исключаются другие, в этом переживании правды, сочувствия и сострадания сердца человеческие выбирают одних и проклинают других. И это не путь Христов и не наш путь, наш путь в том, чтобы одной любовью, в сознании и в переживании ужаса, охватить и тех, и других, обнять — не сочувствием, а состраданием, не соглашением, а сознанием того ужаса, перед которым стоит неправда, и перед крестом, перед которым стоит правда.

И я призываю всех вас, перед лицом всего того, что сейчас совершается в мире, снова посмотреть на то, каково же наше стояние христианское, где наше место на этом разрыве ткани, где льется кровь, слезы, ужас, — и понять, что наше место на кресте, а не только у креста.

Часто думается: что мы можем сделать? Сердце разрывается любовью к одним и сочувствием к другим: что мы можем сделать, когда мы бессильны, безмолвны, неправы? Мы можем стать перед Господом в молитве, в той молитве, о которой говорил старец Силуан, что молиться за мир — это кровь проливать. Не в той легкой молитве, которую мы возносим из успокоенности нашей, а в молитве, которая рвется к небу из бессонных ночей, в молитве, которая не дает покоя, в молитве, которая рождается от ужаса сострадания, в молитве, которая *не дает нам уже жить ничтожностью, пустяками нашей жизни*, в молитве, которая требует от нас, чтобы мы наконец поняли, что жизнь глубока и что мы постоянно мечемся недостойно нашей жизни, недостойно себя, недостойно Бога, недостойно той скорби и той радости, той крестной муки и той славы Воскресения, которые постоянно чередуются и переплетаются на нашей земле.

Недостаточно слегка посочувствовать, недостаточно говорить о том, что «мы ничего сделать не можем»: если бы мы стали в такой молитве, если такое наше сострадание исключило бы из нашей жизни все то, что слишком мелко для того, чтобы стать перед лицом ужаса земли, то мы стали бы людьми, достойными Христа, и тогда, может быть, наша молитва тоже вознеслась бы, как пламя сожигающее и просвещающее, тогда, может быть, вокруг нас не было бы той косности, того безразличия, той ненависти, которые вокруг нас живут и процветают, потому что мы ничему злему помехой не являемся там, где мы есть. Перед лицом того, что делается, перед Крестом, перед смертью, перед душевной агонией людей произнесем суд над мелкостью, ничтожностью нашей жизни — и тогда мы что-то сможем сделать: молитвой, образом нашей жизни и, может быть, даже чем-нибудь более смелым и более творческим.

Но будем помнить, что Христос не выбирал; Христос умирал, потому что гонимы праведники и потому что погибают грешники. Вот в этом двойном единстве с людьми, которые вокруг нас, в этом двойном единстве с праведником и с грешником будем молиться о спасении того и другого, о милости Божией, о том, чтобы слепые прозрели, чтобы правда водворилась, но не суд, а правда, которая ведет к любви, к торжеству единства, к победе Божией. Аминь!

Август 1968 г.

ИЗУЧАЕМ ПИСАНИЕ

Продолжаем публикацию комментариев к псалмам, подготовленных силами прихожан нашего Храма — учащихся Воскресной школы. Начало см. в выпусках XXII-XXVI.

ПСАЛОМ 13

Исполнять в конце игры на псалтири низким голосом (*octavo voce*), псалом (вдохновенный) Давиду.

1. Сказал безумец (Саул) (1 Цар. 16, 14) в сердце своём: «Нет Бога». (Вследствие безумия — безбожия — люди) развратились и погрязли в гнусных делах и желаниях, нет делающего добро.

2. Господь с небес внимательно разглядывал людей (сыны человеческие), чтобы увидеть, есть ли разумный, стремящийся к Богу.

3. (Но увидел, что) все уклонились (от праведного пути), все вместе негодны были: нет делающего добро, нет ни одного (в окружении Саула).

4. (Господь всё-таки ожидает,) не образумятся ли все творящие беззаконные дела, истребляющие людей Божиих (сторонников Давида), как поедают хлеб, даже не помолвившись Богу.

5. (Долготерпение Божие истощится, и тогда их дерзость сменит страх) и убоятся они того, что для чтущих Бога не будет страшно, потому что Господь пребывает на стороне справедливых и добродетельных людей, (чтобы защищать их и карать их врагов).

6. Вы осмеяли намерение нищего (бедствующего, несчастного) положиться на Бога.

7. Кто (же, кроме Бога,) с горы святой Сиона спасёт Израиль?

8. Когда Господь возвратит людей Своих из плена Вавилонского (Исх.), обрадуется Иаков (родоначальник народа Израильского) и весь Израиль будет веселиться (все истинно верующие).

Псалом читается на воскресной утрени. Давид молит Бога о своём спасении от Саула. Но псалом обличает также безумие всех нечестивых и в наше время. Многие уклонились от правды Божией на дела беззаконные, забыли, не призывают Бога. Господь же всегда на стороне праведных: от Сиона — Церкви Своей — пошлёт спасение и избавит людей от пленения дьявольского — пророчество о пришествии Христа.

ПСАЛОМ 14

Исполнять в конце игры на псалтири низким голосом (*octavo voce*), псалом (вдохновенный) Давиду.

1. Господи, кто может посетить жилище Твоё? Кто поселится на Святой горе Твоей (войдёт в Царство Небесное)?

2. (Достоин этого только человек) вполне до-

брый, не заслуживающий осуждения и поступающий по закону, говорящий то, что думает (прямой человек).

3. (Этого достоин тот, кто) не лжёт, не обманывает, не клеветает на ближнего своего и не причиняет ему зла и не слушает клеветы на ближнего своего.

4. (Он тогда этого достоин, если) презирает коварного человека, славит боящихся Господа и никогда не изменяет своим обещаниям (хотя бы и себе во вред).

5. Не даёт в долг денег под проценты и не берёт взятки для осуждения невинного — и в делах таких непоколебим ни при каких обстоятельствах вовек.

Псалом (читается на воскресной утрени) утверждает верующих во Христа, желающих войти в Царство Небесное, жить добродетельной жизнью, избегать всякого зла, любить истину и добро.

ПСАЛОМ 15

Столпописание (в древности правила мудрости писались на столпах — памятниках, стелах — для потомства) Давида

1. Убереги меня, Господи, от опасности, (кроме Тебя (мне не на кого) надеяться).

2. (Я) сказал Господу: «Ты мой Господь. Ты ничего от меня не требуешь (т. к. ни в чём не нуждаешься)».

3. (Но человеку необходим Бог и общение с Ним, поэтому) правоверным (иудеям), живущим на земле Его, Бог открыл Свой удивительный способ общения с Ним (— богослужения и жертвоприношения).

4. (Но несмотря на Божественные откровения,) они (израильтяне) не стали сильнее духом (и не устояли перед идолопоклонством) и чем дальше, тем легче (изменяли Богу). (А я) не буду участвовать в сборищах (для приношения кровавых жертв идолам), не стану им молиться.

5. (Потому что) Господь — моё богатство и (часть) чаши моей (т. е. наслаждение, счастье моё). [В праздники за обеденным столом отец наливал из большой чаши с вином каждому его долю.] Ты (Господи) восстанавливаешь моё наследство (то, что по праву принадлежит мне).

6. Границы владений моих (ограждают) самые лучшие места, и для меня лучше этого ничего не могло бы быть.

7. Буду прославлять Господа, научившего меня (отвращаться идолопоклонства), (но) даже и ночью (до вразумления) сердце моё учило меня тому же.

8. (Глазами души моей, как наяву) вижу Господа пред собою всегда, (Он стоит) по правую мою руку (и оберегает меня), чтобы я не уклонился с правильного пути.

9. Поэтому веселится сердце моё, и язык мой выражает радость, и я спокоен за жизнь свою, уверенный (в Его защите).

10. Ты не отправишь душу мою в ад и не дашь (мне), честно служащему Тебе, истлеть (в могиле).

11. Ты (Сам) указал мне жизненный мой путь, (Ты видишь, как) я рад тому, что получил из рук Твоих, и радость будет со мной вечно.

Давид молился, прося Бога уберечь его от козней вражеских явных и тайных. И вероятно, Давиду было откровение от Бога, укрепившее его в вере.

Апостол Пётр (Деян. 2, 25-32) ссылается на этот псалом как на особенно важное и ясное проро-

чество о воскресении Христа (Пс. 15, 8-11); то же говорит и апостол Павел (Деян. 13, 34-37).

Столописание (выражение премудрости Божией) — непрестанной молитвой человек может духом своим всегда пребывать с Богом и радоваться: «Яко Храм Божий есте (потому что вы есть Храм Божий) и Дух Божий живёт в вас (т. е. в нас)» (1 Кор. 3, 16).

ВОЗЛЮБИ БЛИЖНЕГО СВОЕГО

В этом разделе публикуются материалы о социальной работе, которую призваны проводить прихожане нашего Храма.

МОЖЕМ ЛИ МЫ ПРОСТО ЖИТЬ РЯДОМ ?

Почему именно сейчас православные христиане могут проявить себя как востребованная обществом сила?

С одной стороны, люди сегодня в сложные моменты зачастую не находят реальной поддержки ни в одном из действующих в обществе институтов. Доверие к государству, в лице его конкретных представителей, невелико. В трудных жизненных ситуациях мы часто сталкиваемся с равнодушием, некомпетентностью, а порой и с обманом, вымогательством со стороны чиновников и работников сферы здравоохранения, социальной защиты, местной власти. Очень часто человек, не имеющий достаточных финансовых возможностей, связей просто не в состоянии получить реальную помощь, защитить свои интересы, добиться правды. Особенно незащищёнными оказываются одинокие пенсионеры, инвалиды, многодетные семьи с маленькими детьми, дети-сироты, люди, которые по тем или иным причинам не могут найти постоянную нормально оплачиваемую работу.

Конечно, существуют некоторые льготы, дотации, специальные программы для оказания помощи этим оказавшимся в действительно трудной ситуации людям. Однако, как правило, денежные выплаты очень невелики, а программы помощи или не работают, или подходят не всем. Кроме того, отсутствует обычно самое главное — внимание и настоящая постоянная забота. Именно это, в первую очередь, необходимо одиноким и больным людям, тем, кто попал в беду.

С другой стороны, за годы, прошедшие с момента появления новых возможностей для возрождения Церкви после долгого тёмного периода, удалось многое сделать: по всей стране возродились разрушенные или появились новые храмы и обители, люди пошли в Церковь, начали работать воскресные школы, высшие учебные заведения, издательства, православные объединения, сестричества, общины, молодёжные центры. У Церкви появились

определённые организационные и финансовые возможности для проведения в жизнь собственных программ, выходящих за рамки традиционного прямого привлечения людей в храмы, их воцерковления. Сегодня православные христиане не только призваны, но и имеют все возможности для того, чтобы явить на деле заботу о ближнем, помочь тем, кто в этом реально и остро нуждается. Приняты «Основы социальной концепции», во многих приходах, общинах накоплен определённый опыт социальной работы — необходимо брать этот опыт на вооружение и, с Божьей помощью, развивать подобное служение там, где это особенно необходимо.

Даже в достаточно благополучной, с точки зрения среднего уровня жизни, Москве очень велико и не возделано ещё то поле, на котором нам необходимо трудиться: одинокие старики, которые не могут сами себя обслужить, не имеют ни сил, ни возможностей приготовить себе полноценный обед или постирать и выгладить постельное бельё. Инвалиды, годами не выходящие на свежий воздух, будучи крещёнными в детстве, ни разу не посещавшие богослужение в храме. Безнадёжные или просто тяжёлые больные, которые без должного ухода страдают и как будто незаметно уходят в мир иной... Маленькие детишки в специальных интернатах для тех, кто ограничен в развитии или родился с какими-то физическими нарушениями.

Много, очень много таких адресов, где есть живые люди, которые ждут нас, надеются на хоть какую-нибудь помощь. Но конечно, это должна быть не разовая — на эмоциях и сердечном порыве — акция, а постоянная, упорная и кропотливая работа. Те, кто посещал, например, детские дома, знают, что дети быстро привыкают ко всевозможным подаркам, «гуманитарной помощи» и т. п., что не говорит, конечно, о её ненужности, но ждут они прежде всего настоящей постоянной заботы, интересного общения, ненаигранных, неформальных отношений. Они просто обделены вниманием и любовью, которые не могут быть «дозированными», например, дважды в год — лишь к Рождеству и Пасхе...

Совершенно такая же ситуация с пожилыми, тяжелобольными людьми. Среди них много совсем одиноких, но достаточно и тех, кто фактически одинок при живых детях и родственниках. Не нам судить, почему так получилось, мы можем другое — хоть чем-нибудь помочь им. В больницы таких пациентов берут очень неохотно, а если берут, то часто на серьёзное лечение и нормальный уход надежды мало. Означает ли это, что человека можно просто «списать»? Надеюсь, что совесть христианина даст отрицательный ответ. За тяжёлым, лежачим больным, которым никто не интересуется, можно и нужно организовать нормальный уход, можно помочь с лекарствами, добиться проведения необходимого лечения, а

в случае выписки домой — обеспечить посильный уход дома.

Многие местные социальные службы готовы предоставить информацию о наиболее «болеющих точках», где необходима помощь. Некоторые люди обращаются непосредственно в храм, к священнику, прихожанам. Что-то знаем мы сами, о ком-то только предстоит узнать, самостоятельно найти тех, чей крик о помощи уже совсем не слышен в шуме и суете окружающей жизни. Речь совсем не идёт о каком-то подвиге самопожертвования ради другого человека. Скорее о реализации естественной для христианина потребности дарить любовь, нести радость, протягивать руку помощи. Будем ли мы строить дом наш на камне, не только слушая, но и исполняя слова Господа или, оправдывая себя занятостью, усталостью, условиями современной жизни, болезнями, ограничимся строительством на основании зыбком, земном? Что ждёт от нас Господь?

Антон Фукс

НОВОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ нашего прихода

В Центре социального обслуживания (ЦСО) «Якиманка» с 30 августа по 5 сентября проводились мероприятия для детей-инвалидов, в которых принял участие и наш Храм. 2 сентября Настоятель нашего Храма отец Александр отслужил молебен перед началом учебного года. В зале собралось около 30 детей-инвалидов с родителями. Детям были вручены подарки. Юношеский класс Воскресной школы показал детям свой спектакль. Нас приняли с интересом и радостью, напоили чаем, подарили нашим детям книги. Совместно с центром был составлен план дальнейшей работы. Центр с большой радостью сотрудничает с нами, а мы — с ними.

ГODOVОЙ ПЛАН, СОСТАВЛЕННЫЙ СОВМЕСТНО С ЦСО «ЯКИМАНКА»

1. Поздравление пенсионеров с именинами и беседа о главных праздниках и постах (29 сентября 2004 г.).
2. Праздник Рождества Христова для детей-инвалидов. Колядки, детский спектакль (январь 2005 г.).
3. Соборование в ЦСО детей-инвалидов, престарелых, инвалидов (март 2005 г.).
4. Таинство Причащения и Соборования на дому для инвалидов (март-апрель 2005 г.).
5. Праздник Пасхи. Поздравления, детские спектакли (май 2005 г.).
6. Вечера вопросов и ответов о жизни в Православной Церкви.

Как, чем и кому именно помогать? Эти вопросы неизбежно встают перед всяким, кто решил откликнуться на социальные инициативы Церкви или пыгается самостоятельно протянуть руку помощи нуждающимся.

В качестве примера конкретной работы предлагаю вашему вниманию краткий отчет о деятельности недавно созданного Фонда помощи интернет-форума диакона Андрея Кураева «С миру по нитке», который организован силами «форумцев» — православных христиан, считающих благотворительность и милосердие важной формой миссионерской деятельности. Участники Фонда постарались перейти от виртуального интернет-общения к конкретным делам милосердия.

Я думаю, что этот опыт может быть полезен и нам, так как тех, кто нуждается в срочной и серьезной помощи и поддержке, достаточно и совсем рядом с нами: среди прихожан, их болеющих и пожилых близких и знакомых, в ближайших детских и «взрослых» больницах и интернатах...

Руководитель Фонда — Елена Викторовна Тростникова, прихожанка московского храма Живоначалной Троицы в Троицком-Голенищеве, заведует редакцией детской литературы Издательского Совета Русской Православной Церкви.

Направления деятельности Фонда: срочная материальная, информационная и организационная помощь людям, для которых вопрос стоит о спасении жизни; оказание материальной, организационной, юридической, психологической и пастырской помощи многодетным семьям, семьям с тяжелобольными детьми, инвалидам, а также точечной помощи людям, оказавшимся в кризисной ситуации, взаимодействие с фондами поддержки детских домов и неимущих храмов. «Мы беремся помогать только тем людям, кому лично помогают или хотят помочь участники интернет-форума, — то есть фонд создан скорее даже для помощи благотворительным инициативам форумцев, чем для помощи всем страждущим. Фонд не спонсирует и не кредитует ничьих проектов по созданию собственного бизнеса и не помогает начать предпринимательскую деятельность».

Вот что пишут участники Фонда, обращаясь к своим товарищам и всем православным, которые проявили интерес к его работе:

Братия и сестры! Все, что Фонду удалось сделать за последний месяц, сделано только благодаря вашим молитвам, отзывчивым сердцам и вашей повсеместной поддержке — кто чем может. Воистину «с миру по нитке». Мы решили подвести некоторые итоги месяца, а также поделиться с вами некоторыми размышлениями.

1. Наши дети Беслана

Для 40 раненых деток из Беслана, помещенных в РДКБ, Фондом были переданы видео- и аудиокассеты, интерактивные игрушки, открытки и письма от ровесников, немного денег. По просьбе Фонда, крупные издательские дома переправили всем детям яркие детские книги, энциклопедии и журналы. Все это — то, на чем настаивали больничные психологи. Яр-

кое, цветное и радостное беспрепятственно передавали даже в реанимацию. Среди ваших передач были и теплые одеяла, и серебряные девичьи колечки. Фирма СНССО, по первой же нашей просьбе, привезла всем детям свои развивающие интерактивные игрушки и детскую мебель для игровой комнаты. Художник Хохлов — наш форумчанин — передал детям для «пони-зайка-терапии» свои картины, которые были размножены, заламинированы и переданы малышам. Они украсили разноцветными красками также отделения детской онкогематологии и пересадки почки.

2. Наша реанимация в Ростове

Благодаря вам мы узнали, что для спасения бесланских детей в реанимации детской больницы Ростова не хватает необходимого оборудования. Речь шла об астрономической для нас сумме — больше 50000 долларов. За этими цифрами стоял в том числе и аппарат для искусственной вентиляции легких, а значит — десятки детских жизней. Мы организовали запросы и стали искать спонсоров. И благодаря вашей помощи нашли. Радиостанция «Серебряный дождь» приобрела для ростовской больницы всю необходимую технику. Теперь, с Божией помощью, в этой реанимации сохраняют жизнь еще не одному ребенку.

3. Наша Маша Афанасьева

Скоропостижно умерла наша Машенька Афанасьева. Нас — взрослых людей, немало переживших, это горе, казалось, опустошило. И руки бы опустились, если бы по какому-то доброму небесному попечению нашей Машеньки не вошли бы в нашу жизнь с ее уходом Катюшка, Настя, Юля, Леша и другие. Им помогли деньги, собранные вами на Машенькино лечение.

4. Наши Настя Торопчина и Юля — мама двух близняшек

Благодаря оперативной помощи форумчан за рубежом, Фондом создана и открыта новая программа: «Живая цепь — колистин». Речь идет об особом антибиотике, уничтожающем синегнойную палочку. Препарат не зарегистрирован на территории РФ. При этом он жизненно необходим детям, страдающим таким мучительным заболеванием, как муковисцидоз. Как оказалось, применяют его и после пересадки костного мозга. Без ингаляций и капельниц колистина наши подопечные обречены. Первой среди них оказалась Настенька Торопчина. На момент обращения к нам ее состояние оценивалось как критическое. В течение нескольких дней вашими усилиями ей был переправлен необходимый препарат. Наши добродетели, с Божией помощью, перевозили его из Швейцарии, Франции, Германии и Финляндии, создав целую цепочку оказий и пересылок по Европе. Также усилиями Фонда девочка была обеспечена такими дорогими препаратами, как ципробай и орунгал. Сейчас Фонд приобретает для Насти кислородный концентратор стоимостью 2200 долларов и кислородный баллон для

транспортировки девочки в Смоленск. Но, слава Господу, этим мы уже готовим ее к выписке. Выписке, которая еще 10 дней назад казалась ее врачу невозможной. Очень дорого то тепло, которое вы вкладываете в наши письма. Так, Настеньке было отправлено письмо за подписью 35 форумчан от Канады до Урала, книги Ю. Н. Вознесенской с ее подписью, иконы и т. д. Через нашу «добрую цепочку» ищем мы колистин и для Анечки Харченко, и для юной мамы Юли. Юля больна тяжелым муковисцидозом, но при этом у нее две крошечных доченьки-двойняшки. А это — редчайший факт для больных муковисцидозом, своего рода героизм! По нашим данным, дешевле всего препарат продается во Франции. Ищем контакты там. Если можете — помогите.

5. Наша хрустальная Катюшка

Девочка с тяжелым ревматоидным артритом и хрустальными ломкими суставами. Мама растит ее одна. Благодаря вашим средствам, малышке были куплены вся зимняя и демисезонная одежда и обувь, удобные легкие костыли, любимые книги. Фонд обеспечил девочку дорогим лекарством сандимун неорал на три месяца, приобрел ее маме мобильный телефон. В этой теме, как и в других, нам очень помогли ваши связи в фармацевтическом мире. А также — волонтеры, которые мотались по всему городу за лекарствами, новыми костылями и т. д. Сейчас форумчане за рубежом ищут для девочки хорошую ревматологическую клинику.

6. Наша Лена Киселева

Эта мужественная девочка перенесла все страдания химиотерапии и пересадки костного мозга. Она оказалась без мамы. Совсем. Мы продолжаем собирать и закупать для нее теплые вещи. Однако девочка нуждается в нормальном питании и ласке. Ищем добродетелей.

7. Наши Костик и Анечка

Даже шепотом не передать страданий этих светлых и добрых людей. Наш стойкий оловянный солдатик — мама Аня — борется за ж и з н ь 5-летнего Костика. У малыша рак мозга. Он перенес 11 трепанаций черепа и продолжает переносить нечеловеческие мучения. Папа Дима сражается за сына рядом с Аней. Он — военный. И потому у них нет дома. Вместо дома — комната в общежитии без отопления и кухни. При парализованном Костике еду готовят в туалете. Ранее о них заботилось питерское отделение нашего Фонда. Они по сей день не забывают друг друга — питерские форумчане и семья Заболотных. Сейчас Аня лежит в Морозовской больнице в палате на 9 человек. Благодаря вам Фонд наладил посещение их, купил разовые пеленки и ящик зондового детского питания. Сейчас организуем им консультацию профессора. Наши форумчане нашли священника и помогли причастить через зондик Костю. Свезили в храм причастить и Анечку.

Сейчас у них в больнице самое трудное время. Мы по-прежнему ищем добрых посетителей им в больницу. Нам уже передали деньги на покупку специальной кровати для малыша. Если Господь благословит Костю выписаться, Фонд будет искать и оплачивать нормальную квартиру с человеческими удобствами в районе м. «Полежаевская». Если кто может — помогите.

8. Наш Леша

Состояние мальчика крайне тяжелое. Лейкоз. После мощной химиотерапии его легкие покрылись грибком. Он тяжело страдает. Исцелить его может только Господь. А чтобы спасти его от грибка, необходим дорогой антигрибковый препарат кансидас, стоимостью по 600 долларов за флакон. Неизвестный добродетель передал фонду 6000 долларов на необходимый курс лечения, т. е. на покупку 10 флаконов. Это самое большое пожертвование за небольшую историю Фонда. Лекарство уже у мамы. Просим ваших молитв. Но сбор средств на Лешу продолжается, так как его родителям еще предстоит расплачиваться за одолженное лекарство.

9. Наш Данилка

Крошечному Данилке Семибратову сделали пересадку печени от мамы. В Бельгии нашлись люди с Форума. Два священника в Брюсселе посещают малыша и его маму, причащают их. Просим молитв.

10. Наша Анечка Харченко

Эта девочка — наше чудное благословение Божие. Вчера у нее был день рождения, и наверняка рядом была Ира К., которая подрабатывает при ней ангелом-хранителем. Теперь в Белоруссии Анечку все зовут не иначе как «украинское чудо». Ни один из врачей не верил в ее исцеление. Но веровали все мы — дальние и близкие ее. И все молились. И все молимся. Однако впереди еще много испытаний. А у нашей доброй цепочки — работа по поиску и доставке лекарств нашей девочке...

Из небольших ваших сумм, которые переводятся постоянно, для этих людей может сложиться очень серьезная поддержка. А у Фонда появится возможность оперативнее реагировать в сложных ситуациях, требующих больших затрат. Это тоже донорство своего рода.

Еще Фонду нужны добровольные диспетчеры на телефонах. За время нашей работы у нас появилась база данных, позволяющая оперативно узнавать ситуацию по аптекам и больницам. Нужны люди, добровольно выкраивающие часть времени на такие обзвоны и переговоры.

Очень перспективной кажется инициатива питерского отделения. Они стали дублировать наши объявления о помощи на других сайтах.

Еще нам очень не хватает транспорта. На весь Фонд только 2 человека с машинами, которые нам регулярно помогают — встречают людей, перевозят лекарства, передачи для больных и т. д. Если бы кто-то разделил с нами такую

координацию, у членов Совета Фонда появилась бы надежда, что их не уволят с работы... (Конечно, все работающие в Фонде делают это в «свободное от основной работы» время).

Благослови вас Господь: всех, посетивших Его, давших Ему кров, пищу и часть своей любви!

НОВОСТИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

С 1 сентября в новом здании прихода (за школой) работает кухня и трапезная.

В новую трапезную подвели тепло, горячую и холодную воду, канализацию, вставили окна, провели вентиляцию и поставили кондиционер.

В этих помещениях полностью произведен ремонт: положена плитка, линолеум, утеплены полы. Оборудовали кухню. Сделаны классы в Воскресной школе, установлен кондиционер. Проложили новую дорогу (более короткий путь) к зданию.

Планируется сделать прачечную, гладильную и оборудовать складское помещение.

Нужна помощь для оборудования актового зала, классов в новом и старом зданиях Воскресной школы.

Постоянно требуется помощь по благоустройству территории. Мы надеемся на ваше участие и во всех прочих приходских делах.

ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

Под редакцией прот. Александра Марченкова

Слышала, что во время войны верующие собирали огромные пожертвования на борьбу с фашистами. Так ли это?

В первый же день войны митрополит Московский и Коломенский Сергей благословил всех православных на защиту Родины. Из рассекреченных архивов сейчас стало известно, что православное духовенство и верующие люди собрали огромные по тем временам пожертвования — шесть миллионов (!) рублей на строительство танковой колонны имени Дмитрия Донского. Один из уцелевших танков этой легендарной колонны стоит сейчас на территории Донского монастыря в Москве.

Что такое «дванадцатые праздники»? Входит ли Пасха в их число?

На церковнославянском языке — языке богослужений — число «двенадцать» произносится как «дванадесять». Отсюда и название двенадцати великих православных праздников — «дванадесятые». Семь из них называются Господними и посвящены воспоминанию важнейших событий земной жизни Спасителя: Рождество Христово, Крещение Господне (Богоявление), Преображение Господне,

Вход Господень в Иерусалим, Вознесение Господне, День Святой Троицы, Воздвижение Честного и Животворящего Креста Господня. Пять праздников посвящены воспоминанию событий из жизни Матери Божией и называются соответственно Богородичными: Рождество Пресвятой Богородицы, Сретение, Введение во храм, Благовещение, Успение Пресвятой Богородицы. Пасха, или Воскресение Христово, — самый главный православный праздник, или, как его принято называть в церковной традиции, «праздников праздник», — к двенадцатым праздникам не относится.

В наше время стало модным креститься в церкви. Но это-то лично меня и останавливает. Как мне быть?

Крещение, как и вообще отношения с Богом — сугубо личное дело каждого. И не следует в этой ситуации слепо следовать за другими, даже если сейчас это и приобрело в некотором смысле «модный» оттенок. Самое главное — ощущать движение собственной души, поступать в соответствии со своими принципами и устремлениями.

Как выбрать крестных родителей?

Крестными родителями могут быть люди православного вероисповедания, регулярно посещающие богослужения, принимающие участие в таинствах Исповеди и Святого Причастия. По Уставу Православной Церкви мальчику положено иметь крестного отца, девочке — крестную мать. Но в современной церковной практике, в силу различных обстоятельств, это правило соблюдается не везде и не всегда. Обычно крестных родителей выбирают из близких друзей или родственников. Подчеркну особо — родители не могут быть крестными своего ребенка, поскольку после участия в таинстве Крещения становятся духовными родственниками, между которыми не могут быть супружеские отношения. А вот другие ближайшие родственники — бабушки, дедушки, братья и сестры — вполне могут стать крестными родителями. При крещении взрослых старше 18 лет крестные не нужны!

Меня зовут Александром. Как правильно определить день моих именин, когда одноименных святых очень много?

Да, Вы правы — святых с именем Александр в церковном календаре около тридцати. Аналогичные ситуации и с именами Иоанн (более восьмидесяти святых), Мария и другими. Поэтому перечислю основные церковные правила, как правильно определить день именин или день ангела:

1. Если в церковном календаре встречаются несколько дней памяти святых, тезоименных (носящих то же имя) с Вами, то Вашим днем ангела будет ближайший из этих дней после Вашего дня рождения. Святой, память которого совершается в этот день, и будет Вашим небесным покровителем.

2. Если у «Вашего» святого несколько

дней памяти в течение года, то именины — ближайший день его памяти после дня Вашего рождения. Другие дни памяти «Вашего» святого называют «малыми именинами».

3. Если человек был назван при рождении неправославным именем, то при Крещении обычно выбирают созвучное православное имя.

Эти правила носят рекомендательный, а не обязательный характер.

Сейчас в какую церковь ни придешь, везде торгуют — утварью, свечами, книгами. Но ведь Христос выгонял торгующих из храма, причем неоднократно! Как понимать это несоответствие?

Действительно, ничто, относящееся к внутренней жизни Церкви, не может продаваться за деньги. Это грех, когда те или иные таинства совершаются за установленную плату, когда просто продают свечи или берут деньги за требы... Но ведь каждый приходящий в храм верующий человек ОБЯЗАН приносить свою жертву — либо на свечку, либо для совершения того или иного обряда. Вот для того чтобы не смущать человека, сколько на что пожертвовать, ему и предлагают в церкви некую чисто ориентировочную цену.

ВОСПОМИНАНИЯ

ДОЛГИЙ ПУТЬ К ХРАМУ

Меня в младенчестве не крестили. Мой отец был военным, и жизнь семьи проходила на глазах у всей воинской части, а крестить ребёнка в то время считалось бы преступлением. Родители мои, очевидно, были венчаны, об этом никогда не говорилось, но в столе лежали два обручальных кольца. И я знала, что большое — папино.

Бабушка носила крест, а в коробочке на туалетном столе у неё была финифтевая икона Успения Богородицы. Прадед мой по матери был священником. Дома висел барельеф «Изгнание из рая», была довольно большая бронзовая Юдифь с мечом... Когда, уже будучи взрослой, я стала читать Библию, основные события и участники их были мне хорошо знакомы. Всё это было из мира взрослых, из их прошлого, а у меня всё будет (так мне казалось) так же, когда я вырасту, и волосы станут совершенно белыми, и будут очки и крестик на тонкой цепочке.

В пять лет я впервые увидела церковь. Это был католический костёл. Службы в это время не было, но двери открыты, к ним вели широкие, во весь фасад, каменные ступени. В храме — полумрак... Икон не помню, но помню две статуи и ощущение холода.

В то же лето очень большое впечатление оставило шествие по улицам на какой-то летний праздник (не могу назвать это крестным ходом). Впереди две

девочки в белых до земли длинных платьях с распущенными волосами несли корзину с цветами и бросали их с поклоном под ноги ксендза в белом облачении с ярко-зелёной отделкой. За ксендзом шеренга попарно идущих девочек, одетых так же, как и «цветочницы», несла на плечах длинные чётки из крупных деревянных шаров. Замыкали шествие несколько старушек и стайка любопытных мальчишек.

Со двора дома, где мы жили тогда, был виден остаток городского вала — высокий, поросший травой холм, а за ним, говорили, находится «замок иезуитов».

Теперь я знаю, что костёл в городе — древний православный храм Софии Премудрости Божией, а «замок иезуитов» — Полоцкий Свято-Евфросиниевский монастырь, полуразрушенный и заброшенный в то время...

Начиная со школы, наука мне всё время «доказывала», что Бога нет, и почти доказала. Прочитав Библию, я решила, что такого злого и беспощадного Бога могли выдумать только очень жестокие и властолюбивые люди для устрашения толпы. Библия для меня — Ветхий Завет, Евангелие и Апостол; и сейчас мыслятся отдельно, и я не знала ещё про умного евнуха, сказавшего: «Как могу разуместь, если кто не наставит меня?»... Вопрос о Боге и о религии, казалось бы, перестал для меня существовать надолго, но остался в памяти Экклезиаст, и в трудные минуты приходили в голову знакомые из беллетристики французские кюре, так заботливо опекающие своих прихожан. Жаль, что нет у меня такой опоры и защиты!..

И начались поиски этой самой опоры и защиты: аутотренинг, хатха-йога, астрология, хиромантия, раджа-йога, Кашпировский, Чумак и т. д. — тупик! Дорога в никуда...

Не знаю, как набрела на радио «Радонеж». Слушала года два. Сначала с настороженным любопытством, часто удивляясь и не соглашаясь, потом всё с большим доверием. Если от «откровений» раджи-йоги болела голова, а от конфеты — дара главы этого учения — меня вырвало, то от слышания православного слова что-то в груди оттаивало, расширялось, становилось светлее... И когда услышала как-то, что «душа по природе своей — христианка», почувствовала, что это правда. Много раньше среди моих знакомых были люди, крестившиеся у о. Димитрия Дудко. Мне предлагали последовать их примеру, но я была совершенно к этому не готова. А тут меня однажды утром буквально за шиворот подняло и повело в храм Всех Святых к отцу Артемию договориться о крещении. (Крестилась я в 70 лет.)

Всё складывалось очень удачно. Литургия уже кончилась, но священник был в церкви; сказала, что хочу креститься и исповедаться. Он тут же меня исповедовал, задавая вопросы, и предложил пойти посмотреть, как крестят, взял за руку и повёл в бапти-

стерий.

Там уже ждали несколько человек взрослых и детей. Я стояла вместе со всеми и слушала, что священник говорил. В какой-то момент он наклонился ко мне и спросил: «А что, собственно, нам мешает креститься сейчас?» Тогда я не знала, что это буквально цитата из Апостола, стала что-то лепетать о простыне, крестике и т. п., но батюшка сказал: «Всё будет». Так я оказалась в числе крещаемых и через какое-то время вылетела из купели в совершенно необычном состоянии. Именно «вылетела», потому что ощущала, что хожу не касаясь земли, а в области солнечного сплетения во мне пульсирует что-то нежное, туманно-прозрачное, светящееся перламутровыми переливами. Состояние это длилось довольно долга, примерно с полгода. Потом я незаметно «приземлилась», и свет померк.

Около месяца ездила в этот храм. Дорога отнимала больше часа на метро с пересадками, и я решила ходить в церковь недалеко от дома. Церковь маленькая, многолюдно, не только земной поклон положить — перекреститься трудно. Год с лишком ходила туда. Однажды знакомая старушка сказала, что была в Храме Марона, где всё очень хорошо, есть скамейки, можно посидеть, есть туалет и даже можно вымыть руки. О службе, правда, речи не было.

Поехала посмотреть. Храм нашла с трудом, и подойти к нему было не легче: канавы, траншеи с перекинутыми через них дощечками, груды земли — и входа не видно... Наконец, обойдя весь квартал, нашла проём в неопределённого вида ограде и увидела маленькую дверку в Храм.

Тесный притвор казался ещё меньше от груды ящиков (с гуманитарной помощью), и наверху этой груды возлежала чёрно-белая кошка (Василиса) с таким же котёнком — зрелище совершенно неожиданное и очень трогательное. В собственно Храме службы не было: слева — чистые струганые доски, стол-верстак, длинная без спинки скамейка; посреди Храма на фоне алтаря — сень (был канун Успения Богородицы)... Всё как-то необычно и удивительно, вплоть до совершенно одинаковых девочек, хлопочущих около сени...

Не могу понять, почему у меня (и не у меня одной, как я позже узнала из разговоров с другими людьми) с первых же минут возникло чувство, что я пришла домой. На следующий день была на Литургии.

В церкви, куда я ходила раньше, никто проповедей не говорил. Только на праздник какой-нибудь священник кратко объяснял его значение. А проповеди отца Александра и беседы, которые он вёл с нами иногда вечером, слышала я не ушами, они входили прямо в душу, адресованные именно мне.

Да и сам строй службы, её ритм, гармоничность всех составляющих в этом Храме совершенно измени-

ли моё отношение к Церкви и вере. И началась моя жизнь в Храме.

Но это уже совсем другая история.

Неофит

УЧИТЕЛЬНИЦА ПЕРВАЯ МОЯ

Я родилась в Минске до войны. Отец мой был лётным связистом, и мы жили в посёлках при военных аэродромах. Война застала нас под Оршей. Аэродром и Оршу фашисты разбомбили в первые дни войны. После эвакуации мы опять жили в Минске, почти полностью разрушенном.

В денежную реформу 1947 г., когда отменили хлебные карточки, мама принесла белый батон с тмином. Попробовав, я воскликнула: «Какие дураки, раньше не пекли такого хлеба!» Мне было 7 лет. И вот здесь в Минске я пошла в 1-й класс. Школу уже восстановили, но трамваи ещё не пустили. В школу дети стайками шли по серединам улиц, чтобы близко не подходить к руинам или сохранившимся фасадам домов.

Мука началась с чистописанием. Старшеклассникам родители сшивали и линовали тетради из серой обёрточной бумаги. А нам всё-таки выдали настоящие линованные тетради. Но чернила расплывались, а в бумаге попадались опилки. Перо № 86: вниз – нажим, вверх – волосяная линия. Буквы по 1 см. И вдруг на пути пера преграда, перо спотыкалось о кылку, брызги чернил во все стороны. Слезы, конечно, да ещё дыра на листе, т. к. очень хотелось уничтожить злосчастную опилку. И вот учительница идёт по рядам и раздаёт нам наши художества. Я сжимаюсь от страха, что будут ругать. А вместо этого слышу: «Шурочка, так хотелось тебе поставить 5, а ты опять рассердилась на опилку. Потерпи, дружок. Наша страна после войны восстанавливает заводы, дома, и нет средств выпускать хорошие тетради. Ты увидишь опилку, перепрыгни её. Многое и от тебя зависит». Шурочкой меня называла только бабушка, да и то когда я безутешно ревели.

Учительницу звали Ольгой Григорьевной. Столько ласки, сердечной теплоты отдала она нам, детям, сохранившимся после военного лихолетья.

Господи, помяни и упокой её душу.

Часто я её вспоминаю, когда приходится «перепрыгивать» через очередную «опилку».

1 сентября 2004 года

Р. Б. Александра

ТВОРЧЕСТВО

ГРЕШНИЦА

Из книги Рубена Д. Г. Гальего «Белое на черном»

Дом престарелых. День перетекает в ночь, ночь плавно переходит в день. Времена года сливаются, время уходит. Ничего не происходит, ни-

чего не удивляет. Одни и те же лица, одни и те же разговоры. Только иногда хорошо знакомая реальность встрепенётся, взбунтуется и выдаст что-нибудь совсем необычное, не укладывающееся в простые и привычные понятия.

Она жила в интернате всегда, кажется, со дня его основания. Скромная и тихая, маленький человек в большом и жестоком мире. Маленькая женщина. Рост её не превышал роста пятилетнего ребёнка. Маленькие ручки и ножки были не прочно скреплены хрупкими суставами, так что ходить она не могла. Лёжа лицом вниз на низенькой платформе с подшипниками, ножками она отталкивалась от пола, так и передвигалась.

Работала эта женщина в цехе ритуальных услуг. Был такой цех при нашем скорбном доме. Украшения на гроб, венки из искусственных цветов и прочую похоронную мишуру делали интернатовские бабушки почти для всех покойников небольшого городка. Венки можно было заказать и в мастерской при кладбище, но общепризнанно было, что венки там были дороже, делали их кое-как, без должного почтения к столь щепетильным и значимым предметам. Год за годом она скручивала из цветной бумаги аккуратненькие цветочки, влетала их в кладбищенские венки — почтительное выражение трогательной заботы о мёртвых.

Никто не обижал несчастную, сотрудники интерната не замечали её медленно ползущую по коридору тележку, помощи она не просила, до туалета и столовой добиралась сама. Буйные алкаши, время от времени терроризирующие всех обитателей богадельни, не решались трогать беззащитное существо.

Так и жила она. Днём скручивала цветочки для покойников, по вечерам вязала кружевные салфеточки или вышивала гладью. Изо дня в день, из года в год. Нормально жила. Небольшую комнатку она постепенно приспособила под свои скромные размеры. Матрац на полу, низенький столик, кукольный стульчик, кружевные салфетки и вышитые подушечки.

Долго жила, слишком долго. Далеко за сорок перевалило бабушке. Зажилась. После очередного собрания решило начальство, что пора её уже переводить на третий этаж. Обычное плановое мероприятие. Нормальный темп работы хорошо организованной машины. А на третьем этаже её положат на обычную большую кровать в комнату с тремя доходагами и оставят медленно умирать. Отберут единственное её достояние — свободу самостоятельно себя обслуживать.

Тихо прожила она всю свою долгую жизнь, никогда ничего у начальства не просила, а тут внезапно стала записываться на приём к директору. Часами сидела в очередях, а дождавшись своего законного права, слёзно просила не выселять из комнатки, умоляла позволить ей дожить свой век в привычной обстановке. Её неизменно выслушивали, неизменно отказывали, а позже и вовсе стали гнать из очереди на приём.

В ночь перед намеченной датой переселения она повесилась на дверной ручке.

Грешница.

Притворов Николай Николаевич

* * *

Чрез узкие врата Отечества земного
Тропой спасительной - тернистой и тесной -
Наш крестный путь к обители Небесной.
Избави нас Господь искать пути иного!

Отвергшийся корней в Отечестве земном
Не прорастёт в Отечестве Небесном.
Ни здесь, ни там ему не будет места,
И сгинет ложью склёванным зерном.

ПРЕЛЕСТНИЦЕ ПРЕОКАЯННОЙ...

Непогрешимость самозванки
Под стать куриной слепоте.
Своих не видит на Христе
Ни ран больших, ни малой ранки.
И оседлав комфортно стул
Латинских ересей болванкой,
Гвоздями, вбитыми с изнанки,
Крест прибывает ко Христу.

РОССИЯ-МАТЬ. СВЯТАЯ РУСЬ

Россию, Русь - святую мать -
Влекут расхристанные дети
На вражью дыбу, взявши в плети.
Но кроме сраму им имать
Зубовный скрежет вечной муки.
Спасть от губительной поруки -
Молитвам матери внимать
И неустанно воздымать
В великом покаяньи руки.

Россия, Мать, святая Русь!
Ты всем христоролюбивым чадам
Светильник веры и отрада,
Священный Авгаря убрис
С запечатленным Бога ликом.
Пред ним в смирении великом
Вовек не страшны мор и трус,
И гадов губительный укус,
И нечисти лукавой клика.

Россия - Родина святая -
Наш Крест. Дар Божий праотцам,
Стоишь в прозрение слепцам,
Но подлость к подлости верстая,
Прелестников преокаянных своры
Снуют с отравой, роют норы.
Побед вовек не знать гонцам
Латинских ересей творца,
отца гордыни, лжи, раздоров.

Россия - Отчизна святая
И Божьей Матери удел.
Дух Святой над тобой воздел
Её Покров, и им блистая,
Святых молитвенные рати
Языков всех в Христе собратий
С Богоизбранной Воеводой
Ведут к спасению народы
В неизреченной благодати.

Россия - Мать, святая Русь -
Неопалимая купина.
Горишь Заветом Бога-Сына.
Твой Храм вовек не будет пуст.
У врат под сению Креста
С молитвой в сердце и устах
Под треск глухой, ползущий в окна,
Сухих ветвей бесплодной смоквы
Ждёшь возвращения Христа.

НАШ ХРАМ

Когда вдруг жизнь мне кажется кошмаром,
Я прихожу с надеждой в храм,
Где преподобный отец Марон...
И утешенье получаю там.

Когда же сердцу благодарному
Излиться хочется в мольбе,
Я снова в храме Марона
Взываю: Боже наш, слава Тебе!

Елена Нечаева, 2003 г.

Мы будем рады Вашему участию и помощи в подготовке следующих номеров.

Звоните: 238-0898, 135-2302 (с 10 до 18, Антон), пишите orthodox@mail.ru

Оставляйте Ваши вопросы и предложения в информационном центре или
в специальном ящике у входа в храм.

119049, Москва, В-49, ул. Большая Якиманка, д. 32, стр. 2, тел.: (095)238-0898, 238-0596

ИНН 7706058742 р/с 40703810000060000207 в ОАО «МИНБ», г. Москва

БИК 044525600 к/с 30101810300000000600 КПП 770601001 **Приход храма преп. Марона Пустынника**
